钟表知识手册

概念；

钟表是钟和表的统称。钟和表都是计量和指示时间的精密仪器。钟和表通常是以内机的大小来区别的。按国际惯例，机心直径超过50毫米、厚度超过12毫米的为钟；直径37～50毫米、厚度4～6毫米的为怀表；直径37毫米以下为手表；直径不大于20毫米或机心面积不大于314平方毫米的，称为女表。手表是人类所发明的最小、最坚固、最精密的机械之一。
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功能及特性；

表带及表镜的特性

表带分为：陶瓷带、金属带（钨钛合金带、实心钢带、实心铜带、实心粉末冶金钢带、钢片带、钢丝编织带等）、皮带、尼龙编织带等。手表的表镜基本可分为合成水晶胶、矿物玻璃、蓝宝石水晶玻璃。合成水晶胶的耐磨性稍差易出划痕、但耐撞击力较强；蓝宝石水晶玻璃表镜不易磨损，但材质较脆怕猛烈的撞击；矿特质玻璃介于两者之间。即使抗磨损的蓝宝石水晶玻璃也应特别注意钻石、磨石、砂纸、指甲锉、花网石面、混凝土墙面等中所含的杂质，以免刮伤其表面。

陶瓷表带的特性

陶瓷表带有不易磨损、不会过敏、美观等特点。
不锈钢表带的特性

一种是网丝表带，其特点是用60毫米的不锈钢丝编织成“钢布”，质地细密，外观华丽，手感舒适。

另一种是弹性表带，其特点是带身柔软，可用双手拉长、放松，收缩自如，弹力强而均匀，佩戴方便。

第三种是珠型表带，其结构独特，其手感柔软和金银首饰的手感一样。

镀金、镀铜、镀钛表带的特性

这种表带由块状、隐条、网格状、链式珠型等各类部件巧妙组合，并镀上金、铜、钛，使之融“轻、柔、固、洁、亮”为一体，令人耳目一新。

皮革表带的特性

这种表带的牛皮光边，毛边双接，以优质牛皮为原料，采用传统色边缝线工艺精制而成，具有皮质细腻柔软，边缘光滑美观，带扣造型大方和皮质坚韧耐用，经济实惠的优点。二是，采用了串心连式结构，不仅能隔绝手汗对表壳的腐蚀，而且能在表环脱落的情况下，手表仍安全无恙。

尼龙表带的特性

以优质尼龙丝为原料精织热压而成，有串心带、双接带两种。织纹新颖大方，耐酸耐碱，色彩丰富。有原色、棕色及红、白、蓝色等，造型也多样，故深受青年人喜爱。
用途及价值；

随着社会的不断发展，当今社会的钟表已经不再是简单的计时工具，更是人们体现身份、地位的重要象征，也是众多收藏者们的新宠。

品种、类别或分类；

根据动力源分：可分为石英表、机械表、LED电子表、电波表等
根据表带分：可分为钢带表、皮带表、胶带表、尼龙棉布带表等

根据使用人群分：可分为儿童表、情侣表、男表、女表
根据风格分：可分为正装表、休闲表、运动表、专业计时表
专业术语及行规；

WATER RESISTANT 防水
WATERPROOF 防水
ANTIMAGETIC 防磁
ALLSTAINLESSSTEEL 全钢表壳
STAINLESSSTEELBACK 半钢表壳
SWISSMADE 瑞士制造
JAPANMADE 日本制造
INCABLOC “因加百录”型防震器
PLAQUEG10 10微米镀金
AUTOMATIC 自动手表
JEWEIS 钻
6、执行标准；

不管国内生产的钟表产品或国外进口的钟表产品都应符合我国的国家标准，这是保护消费者利益的基本准则。凡生产厂和销售单位（商场）应有销售该品牌的质量合格证书，对于一些价格昂贵的高档手表应有单只检测合格证明。所谓合格与否都按国家标准执行。为让用户购买钟表时除知道钟表基本知识外，对钟表的技术标准也有所了解，现介绍标准的主要内容和技术要求。
（1）钟表——防水手表QB/T1897-93

本标准适用于标明“防水”标记的手表和有附加标记的手表。

在后盖或表盘面上标有下列文种标记：

“防水”　中文；

“water-resistant”　英文；

“etanche”　法文；

“BOДOHEпPOHNцAEMbIE”　俄文；

“wasserdicht”　德文；

“日常生活用防水”　日文。

（2）钟表——防震手表QB/T1898-93

本标准适用标明“防震”标记的机械手表和石英手表。

在后盖或表盘面上标有下列文种标记：

“防震”　中文；

“shockresistant”　英文；

“resistantauxchocs”　法文；

（AHTиyдAPHbIE）　俄文；

“stobsicher”　德文；

“耐冲击”　日文。

（3）钟表——防磁手表QB/T1899-93

本标准适用于标明“防磁”标记的机械表和石英表。

在后盖或表盘面上标有下列文种标记：

“防磁”　中文；

“antimagnetic”　英文；

“antimagneque”　法文；

（AHTиMATHиTHbIE）　俄文；

“antimagnetisch”　德文；

“耐磁”　日文。

（4）普通机械手表QB/T1249-91

本标准适用于机芯装配直径32mm以下，厚度2.5mm以上，使用叉瓦式擒纵调速器的民用机械手表。
（5）机械日历手表QB/T1904-93

机械日历手表是在普通机械手表上加日历机构而成的。因此它的技术要求除原有普通机械表的技术要求外，日历方面要增加一些新要求。

（6）自动手表QB/T1903-93

自动手表是在普通机械手表上加自动机构而成的。因此它的技术要求除原有普通机械表的技术要求外，自动方面要增加一些新的要求。
钟表的误差标准

手表按机芯装配直径分I型（装配直径大于20mm或面积大于314mm2）；Ⅱ型（装配直径为16～20mm或面积为201～314mm2）；Ⅲ型（装配直径小于16mm或面积小于201mm2）。每种类型手表走时质量指标分优等、一等、合格等三个等级。
日历机械表

　日历机械手表Ｉ型（男表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－３０～＋４５秒；一等品每２４小时误差－４０～＋７５秒；合格品每２４小时误差－６０～＋１０５秒。延续走时均大于等于３６小时。
日历机械手表ＩＩ型（中型表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－３５～＋６５秒；一等品每２４小时误差－５０～＋９５秒；合格品的走时瞬间误差范围为每２４小时误差－７０～＋１３５秒。延续走时均大于等于３５小时。
    日历机械手表ＩＩＩ型（坤表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－４０～＋８５秒；一等品每２４小时误差－６０～＋１１５秒；合格品每２４小时误差－８０～＋１６５秒。延续走时均大于等于３４小时。
自动机械表

自动机械手表Ｉ型（男表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－２０～＋３０秒；一等品每２４小时误差－３０～＋６０秒；合格品每２４小时误差－５０～＋９０秒。延续走时均大于等于３６小时。
自动机械手表ＩＩ型（中型表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－２５～＋５０秒；一等品每２４小时误差－４０～＋８０秒；合格品每２４小时误差－６０～＋１２０秒。延续走时均大于等于３０小时。
自动机械手表ＩＩＩ型（坤表）走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－３０～＋７０秒；一等品每２４小时误差－５０～＋１００秒；合格品每２４小时误差－７０～＋１５０秒。延续走时均大于等于２８小时。
石英表

石英表不分型号，走时瞬间误差范围为：优等品每２４小时误差－０．５～＋０．５秒；一等品每２４小时误差－１．０～＋１．０秒；合格品每２４小时误差－１．５～＋１．５秒。
7、主要产地；

瑞士有钟表王国的美誉。

中国手表的主要产地：深圳、珠海、上海、北京、漳州、青岛、丹东。

8、主要品牌；

全球四大钟表集团

■斯沃琪集团（Swatch）斯沃琪集团由原瑞士钟表工业公司（ASUAG）和瑞士钟表总公司（SSIH）于1983年合并而成、并于1998年更名为瑞士斯沃琪集团，（Swatch Group）已是当今世界最大的钟表工业集团。
集团主要下属名表品牌为：
Swatch斯沃琪/欧米茄Omega/雷达Rado/浪琴Longines/天梭Tissot/宝珀Blancpain：唯一的只生产高级机械腕表的公司/宝玑breguet/格拉苏蒂Glashutte/Hamilton/Leon Hatot/Jaquet Droz/美度mido/CK(Calvin Klein)
皮尔帕门Pierre balmain。
■劳力士集团（ROLEX）拥有近百年历史的劳力士集团目前是瑞士第二大钟表企业。集团的构成十分“精锐”——只生产连年荣居世界销售额之首的劳力士牌手表及其兄弟品牌帝舵表。
集团主要下属名表品牌公司为：
劳力士（ROLEX）及其二线品牌帝舵（TUDOR）

■Vendome集团(历峰集团Richemont)历峰集团（Richemont）是瑞士奢侈品公司，它由南非亿万富翁安顿·鲁伯特(Anton Rupert)于1988年建立。公司涉及的四个商业领域是：珠宝、手表、附件以及时装。按营业额计算，它是世界第二大奢侈品公司，排名在路易·威登(LVMH)和巴黎春天(PPR)之间。
集团主要下属名表品牌公司为：
卡地亚 (Cartier S.A.)：珠宝、手表等 /梵克雅宝 (Van Cleef&Arpels)：珠宝、手表等 /伯爵 (Piaget)：珠宝、手表等 /江诗丹顿 (Vacheron Constantin)：手表 /朗格 (A.Lange&Sohne)：手表 /积家 (Jaeger-LeCoultre)：手表 /沛纳海 (Officine Panerai)：手表 /万国 (International Watch Co)：手表/ 名士 (Baume et Mercier)：手表 /万宝龙 (Montblanc)：笔、手表/登喜路 (Afred Dunhill)：服装、手表。
■LVMH集团（LVMH Moët Hennessy）LVMH全名Louis Vuitton Mo&euml;t Hennessy集团，是由顶级的时装与皮革制造商Louis Vuitton和一流的酒制品生产商Mo&euml;t Hennessy合并而成的大型奢侈品产销集团。目前，该集团在销售额、市值、影响力等方面，都处于世界第一的位置。 
集团主要下属名表品牌公司为：
豪雅表（TAG Heuer）：钟表、计时器/真利时表（Zenith）：钟表、计时器/迪奥（Dior）：腕表/佛列德（Fred）：顶级珠宝、腕表/夏慕（Chaumet）：顶级珠宝、腕表
消费者眼中的世界十大名表

一、 百达翡丽(Patek Philippe)

二、 江诗丹顿(Vacheron Constantin)

三、 爱彼(Audemars Piguet)

四、 宝玑(Breguet)

五、 万国(IWC)

六、 伯爵(Piaget)

七、 卡地亚(Cartier)

八、 积家(Jaeger LeCoultre)

九、 劳力士(Rolex)

十、 芝柏(Girard-Perregaux)

国产四大名表 

天王、罗西尼、依波、飞亚达

此外，海鸥、雷诺、宝时捷、依时名等也是深受百姓喜爱的国产名表。
9、制作方法；

目前市场上大部分手表都是组装而成。

10、制作流程及工艺；

传统制表：
1，先设计图纸。
2，加工部件，主要是机芯。
3，委托加工，比如玻璃，指针，表带。
4，打磨
5，测试，高档表要送天文台认证。
6，组装。
一般制表：
直接买成品机芯，如ETA机芯，然后自己做表壳，组装。
鉴别方法或检验方法；

1、查看手表不同指针间距和位置 
刻度针与表镜、表盘之间以及三针之间都应当维持一定的间距，否则互相有磨擦而影响表机的正常运转，查缉时可经过拨针仔细查看。时针和分针的位置是否正常的查缉办法是：将分针和时针拨到3点、9点，仔细查看两针是否成90度角；拨到6点，两针是否成直线；拨到12点，两针是否重合。 

2、查看手表上条机构 

正常的手表上条应是轻轻地转动。转动把头上条时，先感到较松，逐渐地越上越紧，当不可以接着向前转动把头时，这就上满了，手表可以正常的工作了。假如转动柄头上条时，发生异常的噪音，说明手表内出了故障。 

3、查看手表的灵敏度 

手表的锐敏度是指它的摆轮半自动起摆的灵活性。查缉办法是： 

1）、将没有上过发条休止走动的手表，徐徐转动把头，仔细查看钟表上指示秒数的指针起动状况：上条转动越少，钟表上指示秒数的指针起动越早的证明该表的锐敏度越高；与之相反则锐敏度低或表机有其它故障。 

2）、将没有上过发条已经休止走动的手表轻轻地摇摆一下子，借助摇摆的力气来仔细查看钟表上指示秒数的指针走动状况：假如钟表上指示秒数的指针在瞬息间内就休止走动，则说明这只手表上足发条后能正常的运行，锐敏度高；假如钟表上指示秒数的指针长时间才走动，说明它的锐敏度不高或表机有故障。 

4、查看手表拨针机构 

手表在拨针时应灵活、靠得住和指针转动平均。查缉时应着意查缉分轮与核心滑轮摩擦合适的松紧程度。在拨针时，假如没有偏松或偏紧的感受，这是分轮摩擦力正常和加油数量适宜的表现，与之相反，就有可能出现了故障。。 

5、检查手表外观零件 

手表外观主要是从外壳、表镜、表盘和钟表上指示秒数的指针等开始查看。表壳完整没有划痕，棱角对称；后盖与上壳结合良好没有松动；两只表环与表壳的距离对等，安装耳璜的孔应当在表壳脚尾部的位置当中，孔的深度合适，使表环不易剥离；表镜整洁明亮，透明洁净；三针安装准确，针与针、表镜与表盘之间应有准确的安全空隙；表盘和指针镀层粗糙度好，没有瘢痕，表盘刻度线条或夜光点完整。 
陈列相关知识；

商场内的手表柜台，品牌林立，款式不下数百种，品牌之间既是竞争对手又是朝夕相处的邻居。如何让手表"留住"消费者，此时手表的陈列方法面临考验。
一、手表陈列常见"病"
1手表摆放拥挤不堪造成的"浮肿病"。

2片面追求造型，以致忽略了对产品展示的全面性，产生"过敏症"。

3跟着别人的做法进行手表陈列，因而出现的"缺新"。
二、手表陈列有效性的参考标准

　　1有利的陈列位置。

　　A对商场的布局而言，面对人流进出较大的地方，多处大门口的沿直线交汇处，都为消费者进店购物的必经之路或汇集之处，对柜台机会较大。

　　B金器、首饰等精品柜台旁边或对面，凡买金银首饰的顾客多为购物力较强的消费者，同时也存在用手表做首饰或礼品购买的可能。

　　C对柜台内部空间而言，柜台中部为产品展示区，紧挨竞争对手的柜台两头是消费者吸引区。

　　D应避开仓库入口处，阴暗角落，有异味等地方。

　　2吸引性。

　　A手表要摆放的有形状，让人觉得舒服。

　　B对己方独有的特色表要着力展示。

　　C在条件允许的情况下，尽量利用灯光、道具等辅助物品来营造一种氛围。

　　D巧用柜台空间，利用广告宣传品，来吸引消费者注意。

　　E在使用空间宽裕的情况下，可利用一些艺术造型，来唤起消费者感性的一面。

　　3对抗性。

　　A尽量在柜台中部排列最具代表性的手表。

　　B在紧靠竞争对手的位置，尽量摆上与其不同的款式、机型、价格的手表。

　　C不要仿造对手的陈列方法，最好也不要相似，因为这样不易于突出品牌的个性。

　　4方便性。

　　A被消费者常购买的表款要摆在随手可得的位置，便于顾客选购。

　　B价格标签、型号一定要与手表相对应，并紧靠手表，这样可以方便消费者在购买时识别，选购。

　　C如果手表的背面也有特色，那么手表一定要正面反面全部摆出，让消费者能够清楚知道手表的特点。

　　5整洁，易识别。

　　A机械表与石英表要分开摆放，并有明显的划分。

　　B无包装样表与有包装表应分开放好，不要混在一起。

C保证柜台长期整洁。
三、常见手表陈列方法

　　1.线式法（或叫点阵法）。

　　2.交叉法（或叫对抗法）。

　　3.艺术陈列法。
选购方法及注意事项；

1：选择材质。尤其是表壳要因人而异：手表壳材质常见的有K金、镀金、钛材、不锈钢、半钢镀铬、合金壳等。K金表壳只有名牌高档表采用，其售价一般在数万元以上；而半钢（只有手表后盖是不锈钢） 镀铬一类的表都属于低档表，表壳容易被腐蚀。镀金表壳比较漂亮，但没有一定镀金厚度（包括表带）也很容易被磨掉。如果要选择镀金表，镀层厚度最好在10微米以上。镀钛金的表比较结实耐磨，但颜色不太好看。现在比较流行的是双色表壳表带 (金或镀金和不锈钢的)，它们比较美观和耐用。镀金表比全钢的表贵，皮表带的手表要比同款钢表带的手表便宜很多。爱出汗的人或爱运动的人、室外工作者、长期接触化学酸碱物质的人(比如医务工作者)都应戴不锈钢壳的表。含汞的化学药品对K金和镀金有极大的损害，会使金变色。铜材电镀的表把头、表壳及表带里侧很易被汗液腐蚀，使镀层脱落。钢表带有空芯和实芯之分，空芯表带分量较轻属于低档表用的，实芯表带比较结实耐用。表带节之间的穿钉和表带扣是佩戴手表时最容易出问题的部位，购买手表时一定要仔细检查。有些表扣长期开闭，容易出问题的地方如“蝴蝶”扣等，而陶瓷表带容易碎，这些也应该在购买手表之前考虑清楚。
2：听声音：所谓手表听声，锣鼓听音。早年有经验的修表师傅总是会把手表贴在耳朵上，摇头摆脑地变化姿势，听手表走动时声音的变化来推测手表的走时好与不好，这全是经验和功夫。训练有素的钟表师傅能够听出手表的摆轮振荡频率，甚至还能听出是不是“粗马表”。最简单理解听手表的要义，其实就是听手表在变化位置后，其走时声音的变化。而有故障或零件残损的手表，会随着位置的改变，走时的声音也会随之明显改变。有些会发生周期性的变化，声音一会儿大一会儿小。就因为如此，听手表只能检测手表是否有故障，并不能完全代表手表的质量。但对于一般人来说，听手表需要经验，最好能做比较，也就是多听多练，不同结构尺寸的手表走时声音也不一样。一般说，男表声音要大些，女表就小得多。至于听表的位置，要选择佩戴时的常用位置——那就是平面，平面包括“表盘面上和表盘面下”。此外，还有三个立面位置：表把下、表把左、表把上，一共有五个位置。
3：考虑自己的生活习惯和售后服务：手表的使用寿命与佩戴者是否正确使用和保养手表有关，例如佩戴手表洗澡、手表外观肮脏、表带长度不适、使用环境恶劣等，都易导致手表损坏，缩短使用寿命。中高档手表每隔两至三年应做相应的保养，更换防水元件，检测走时性能和机芯功耗，清洗机芯以及养护外观等，这样的保养服务将会有效地延长手表的使用时间。当然，越贵重的手表维修保养费用也越高，比如ROLEX手表的洗油价格一般在2000元以上。还有表带、玻璃等易损的外观件，如果是异形的表壳日后就可能不容易配到。所以，购买手表还要考虑手表的售后服务和配件供应问题，一般来说，采用大路货的机芯比如ETA机芯的手表和大品牌的手表问题都不大。
14、储存或保养方法；

佩戴皮带手表的注意事项

1、建议在冬天才戴皮带，夏天或运动后都容易出汗，能不戴就不戴，若真要配戴也要将汗擦干再戴上，以延长皮表带的使用期限。
2、若表带沾湿了则应立刻以布拭干，若有灰尘亦应以布拂去（若是湿布则需于清洁后擦干）。此外若长时间受太阳照射亦会造成表带变质，也是需要注意的地方。
3、皮带表不要时时配戴，如有两只表以上可以替换最好。皮质需要呼吸，通风的环境可以延长表带的使用寿命，配戴不同的表（带），不仅可以降低人为损伤的风险，亦可使表带获得充分的休息。
表壳、表带的保养

手表的表壳表带的材质为很多种，如钨钛合金、高科技陶瓷、不锈钢、软纤维、普通钢质等，佩带时尽量避免与超过或相同硬度的特体摩擦、碰击。定期清洗表壳表带也十分必要，另外海水、盐水浴、香水、洗发精、指甲油、洗甲水和一些含化学物质的化妆品等对手表的镀金层及金属面有一定腐蚀，应避免接触。当表带产生异味时，以牙刷沾上些许肥皂水，快速地刷洗脏污之处，再用微湿的布擦拭即可。为避免肥皂水渗入皮质，整个过程最好在20秒内完成。此外亦可在表带上涂些皮革油，皮革油对表带有保护效果，可让保养工作更为完整。
表镜的保养

手表的表镜基本可分为合成水晶胶、矿物玻璃、蓝宝石水晶玻璃。合成水晶胶的耐磨性稍差易出划痕、但耐撞击力较强；蓝宝石水晶玻璃不易磨损，但材质较脆怕猛烈的撞击；矿物质玻璃介于两者之间。即使抗磨损的蓝宝石水晶玻璃也应特别注意钻石、磨石、砂纸、指甲锉、花网石面、混凝土墙面等所含的杂质，以免刮伤其表面。

佩戴手表注意的事项

1、在清理过程中，要小心谨慎以防有渗水现象，建议由专业维修师傅整理。
2、金属表带若沾湿（水、汗渍等）而未处理容易生锈。金属锈或污垢易由接缝中渗出弄脏衣物，甚至造成皮肤过敏，因此在拆下表或清水洗濯后，请记得用布将接缝处擦干再戴上。另外潜水表「上岸」后以清水冲洗即可，使用化学药剂反而容易造成伤害。
3、K金材质的表带由于材质较软，遭受撞击或不当触碰时容易造成刮伤，此外生活中的交通废气、泳池氯气或人体汗水等都会让K金表变色，要让表带保持干燥，同时小心配戴置放。

4、标榜高硬度的钛金属或高科技陶瓷表，须注意避免撞击或掉落，毕竟坚硬不代表无坚不摧。
手表进水后如何处理

如果进水不严重，只是表玻璃内有层雾气，这时可用几层卫生纸或易吸潮的绒布将表包严，在距40瓦电灯泡15厘米处烘烤约30分钟，即可消除水气。切忌将表蒙靠近火直接烘烤，以免使表蒙受热变形。还可以将表蒙朝内、底壳朝外，反戴在手腕上，两个小时后水气即可消除。如果进水严重，最好立即送表店擦油，清除机芯的水分，以避免零部件生锈。

镀金手表的保养

镀金手表上的镀金层大多是14K金，这种黄金除含有58．5％的纯金外，还含有一定数量的银。银和空气中的一些挥发性工业废气发生反应后，在表面上会产生一层黑色的硫化银膜，从而使镀金手表失去黄金色的光泽。因此，戴镀金手表要避免接触化学物质和废气，如煤气、液化气和硫磺香皂等，并要经常保持镀金手表的干燥和清洁。最好每周用绒布擦拭一次。另外，汗水中的氯化物对镀金手表有很大的腐蚀性，镀金手表沾上汗水时应及时擦拭干净，以免汗液浸蚀使手表失去原有的光泽。
15适宜人群；

不同的人对手表的款式及风格都有不同的要求，在这里无法具体表述手表适宜的人群，现将购买手表的几点建议提供给大家，供参考：

一.尽可能购买防水的手表
手表不防水或表壳密封不良,容易使表芯发生故障, 比如:水或潮气进入表芯,钢质机件会生锈,石英表会电路失灵,严重的还可能损坏零部件,甚至连一些微小的灰尘, 纤维也能钻进表芯,使表停走或走时不准.相反, 防水性能好的手表可长期保证表的走时精度,减少不必要的维修. 防水表在表壳后盖或表盘上都有标记.(WATER RESISTENT 或 3ATM). 一般说, 表后盖是旋紧的比后盖为压合的防水性能可能好些,而圆形后盖则要比方形的更容易做到防水,表把带扣的锁把防水性能都是不错的.
二.有些人不宜佩戴自动手表
凡是每天运动量不足的人, 老年人和体弱多病者以及长期坐着工作的人,最好都不要戴自动手表.这是因为. 自动手表并非"自动",它是依靠人的手臂摆动,通过表机芯上的旋转重锤的不断摆动,来驱使发条盘紧,达到自动上弦的目的. 人的运动量不足,手表发条就不会被完全上满,手表就会时常出现停走或戴着走摘下停的毛病, 而表往往会停在夜间换日历的时刻,同时,表的走时精度也差,误差大.所以, 建议运动量不足的人, 最好选择佩戴石英手表或手动上弦的机械表.，总之，自动（走时精度）和防水以及外观缺陷是最经常出现的手表投诉问题。
三,机械手表和石英手表哪种好
应该说各有利弊,两类手表都与价值无关,也和使用寿命无关.严格地讲,石英手表没有机械表那么大的磨损问题, 机芯的钻数也很少,石英表最大的优点是走时精度高, 配戴更方便,容易制做成很薄很小,所以,销售比重日益提高.机械表表芯有工艺性,收藏和欣赏价值较高,但表壳厚度一般较大,(特别是有自动和日历,星期历的表) 而女表的走时精度大都比男表偏低.若图方便您可选石英表, 特别是对走时精度比较苛求的人也更应选石英表.再有，不是越贵的手表走的越准的，手表的成本就在表外观上。
四.购买石英手表时要考虑换电池问题
不管是何种石英表,其电池更换周期应在一年以上, 电池使用寿命和表芯的电路功耗及电池的容量有关, 一般女表换电池会频繁些,(也有男表用小机芯的), 特小或超薄的手表, 要考虑其电池更换时是否方便,而且,电池越小越薄,价格也越贵.二针的石英手表省电的多,表还可以做的更薄.
五.首选蓝宝石表玻璃
目前在中高档手表中,有许多都采用蓝宝石做表玻璃,蓝宝石玻璃的最大优点是硬度高(莫氏九级,仅次于金钢石),不易被磨损,耐腐蚀,它能使您的手表长期保持完好如初. 装有蓝宝石表玻璃的手表, 一般在表盘上或表后盖上会有SAPPHIRE的英文字母标记.
六.不要购买"三无"产品
正规的手表商品,都应有表盒,使用说明书,质量保证卡.有些表还会有商标吊牌,镭射防伪标贴,检验合格证. 一块做工精良的手表,其外观上会刻(印)有许多标记, 例如: 手表型号 (表壳型号) ,牌名商标,产地国别, 机芯钻数,自动,表芯的产地国别,蓝宝石玻璃,全钢或半钢, 防水. 质量不好, 粗制滥造的手表往往标记不全, 要么就是印记模糊不清,消费者应提高警惕, 千万不要贪图便宜去买这类手表.而水货的进口手表保修上会存在问题，可能会被售后服务拒绝免费保修的。
16、国家或行业相关规定及主要条文。

钟表“三包”具体说明

包修：如发现性能故障，可以免费检测、调试、修理。
包换：在售出日起15天内，发现内机不符质量标准，包括快慢无法校准的，可以调换同型号，同规格的钟表产品，售出日起超过15天以上，经售出单位（或委托修理单位）修理两次，仍不能正常使用的，可以换货。
包退：售出日起7天内，发生性能故障，消费者又不愿修理调换者，必须在外观无损不影响消费情况下可以退货。

钟表商品修理、更换、退货实施细则（钟表三包条例）

一、凡钟表零售单位售出50元以上钟表商品，均应按规定开具三包优待券或保修证，并注明经销单位、修理地址、修理单位、保修年限。

二、100元以下钟表商品三包期限半年；100元以上钟表商品三包期限一年；10000元以上钟表商品三包期限二年。

三、钟表销售单位不得销售假冒商品，商品售出一年内，凡经国家指定的质检部门鉴定为假冒商品，顾客凭有效购物凭证和鉴定证明，可追究销售单位责任。销售单位除退还全部货款外，还应赔偿顾客同等金额的货款。

四、钟表外观件（如壳、面、针、柄头、玻璃，外观固定件及表带等）在销售中应注意检查，当面看清。在使用过程中，外观件损伤不属于保修范围。但确属制造工艺上的缺陷，非使用所致（如表壳不对称、表面刻度不全，镀层起泡脱片等）应在保修期内给顾客调换不合格的外观件。外观件中机械工具拆卸的金属表带，三包期内出现自然脱落，经两次以上修理，仍不能正常使用，应免费更换该部件。

五、钟表销售中能用仪器校验走时精度的（机械手表）应当面校验，走时应符合质量标准。钟表属周期性计时仪器，一般正常使用不存在超差问题。但使用者各不相同，因震动、受磁等外力因素影响，引起快慢误差超过标准，属使用中正常现象，不属性能故障，可由保修部门给顾客免费调整。如果通过调整仍达到到标准，三包期内应免费检修或更换有关零部件。

六、钟表在售出三日内，（当日不能往返之地为五日）未经使用，未拆卸表带，不影响二次销售，可凭购物证及有关手续来原购物柜台免费退换。

七、商品售出七日内出现停走，周日历不跳等性能故障（非使用问题），在外观无损伤情况下，可给顾客免费调换。如外观有损伤，可调换机芯。钟表售出十五日内，如出现以上性能故障，可给顾客免费调换机芯。

八：性能故障在钟表商品中指机芯由于零件制造缺陷，装配质量不高引起的停走、自动失灵、日历、周历不能正常跳动，走时不正常等故障（使用不当造成的零件损坏除外）。由于以上因素造成的性能故障，应予顾客免费检查和更换有关零部件。

九：三包有效期内，机芯出现同一性能故障，经维修、配件二次以上，仍不能正常使用，可免费给顾客调换机芯，如无机芯可调，超过九十天，应按顾客要求换货退货。在三包有效期内，如连续调换机芯二次，仍不能正常使用，可按顾客要求退货或换货，并按规定收取使用时间每天万分之五的折旧费。

十、保修期内因性能故障需要放置修理的，应认真填写修理记录，保修期顺延（即加上修理放置时间）。

十一、没有刻印有防水字样和标志的手表属非防水手表。注明防水字样和标志的手表应耐三个大气压的压力（后盖和柄头处有防水胶圈，表玻璃与表壳连接无缝隙），具备一般日常生活中洗手、洗脸、做饭等偶尔受水溅碰的防水作用。但不应在洗澡、桑拿、游泳等场合中使用。（专用潜水表除外），如使用不当出现表进水现象，修理部门应及时予以清除，零件锈蚀需配换，三包期内按成本价收取。

十二、凡因碰撞、震动、进水、接触化学品、自行拆卸等人为造成损失不属保修范围。但应积极协助顾客予以解决，三包期内，配换零件按成本价收费。

十三、机械钟表三包期内非使用问题造成轮齿损坏、发条断等零件配换不收费；石英钟表三包期内非使用问题出现电池无电，配换不收费，三包期内，因震动等使用问题造成机械钟表摆轮轴、轮系等零件损坏，配换按成本价收费；三包期内，因进水等使用总是造成石英表电路板、线圈损坏、配换按成本价收费。

十四、应妥善保管好有关发票购物凭证和加盖单位营业章的保修证，凭以上证件修理、退货和换货。

十五、如遇假冒和质量争议，以国家指定的钟表质量监督检测部门鉴定为准。

十六、如经营部门不按三包条例执行，消费者有权向其上级或有关管理部门申诉，有关部门应责令其按三包规定办理。

十七、消法规定维修表返厂必须在一个月内归来。

十八、手表售出后（此款手表停产），手表出现损坏现象，手表配件必须保留五年。否则退货。

手表行业的三项顶级技术

陀飞轮、三问表（打簧表）、万年历
